

四川大学 华西二院

坚持义诊15年 千余患儿获“心”生

来自四川省凉山彝族自治州布拖县10岁的尔沙(化名)在半年前还是一名“命悬一线”的先天性心脏病患者。在接受四川大学华西第二医院的治疗后,如今他已能尽情地和小朋友们草地上奔跑嬉戏了。

2018年3月,四川大学华西第二医院儿童先心病筛查治疗团队(以下简称“华西二院儿童先心病筛查治疗团队”)来到凉山州义诊筛查。义诊持续了三天,在近10所小学、幼儿园共筛查了2900多名孩子,包括尔沙在内的34名孩子被发现患有先心病。

这批患儿中的大部分先后通过四川大学华西第二医院提供的绿色通道接受了治疗。只有尔沙迟迟没来治病,这让医护人员非常担心。

“先心病的危险之一在于随着年龄增长,患儿可能会失去接受手术的机会。”四川大学华西第二医院儿童心血管科主任华益民说,当时尔沙已8岁了,他们担心孩子再拖延就诊时间,可能失去生的机会。

四川大学华西第二医院的工作人员多方打听尔沙的情况,这才发现他是一名孤儿。医院及时联系了尔沙的亲属及学校,为他申请到免除治疗预付款优待并获得爱心基金资助。2019年6月,尔沙顺利接受了介入封堵手术治疗,病情好转。

尔沙的经历,正是高校发力教育精准扶贫的缩影之一。作为国内最早开展儿童先心病介入治疗的专科团队,华西二院儿童先心病筛查治疗团队从2005年进行义诊至今,已募集救助资金3000余万元,共免

费救助先心病患儿1200余人。

在我国,先心病已成为“头号”出生缺陷。近年来,国内每年约有15万先心病患儿出生,居各类出生缺陷之首。当前,通过现代医学技术筛查即能早期识别先心病,若在最佳时期实施介入及手术治疗,90%以上的患儿能完全治愈。然而,花费不菲的手术费成了拦在贫困家庭面前的一道坎儿。

华西二院儿童先心病筛查治疗团队创新医疗服务模式,不仅搭建慈善救助桥梁,避免“因病致贫、因病返贫”,还主动宣传、寻找患者。基于贫困地区医院筛查手段缺乏、介入手术治疗技术普及率低,家庭对儿童先心病危害认识不足的现实,该团队主动深入老少边穷地区寻找病患。

15年来,团队从川东北革命老区到四川“三州”地区,从西北边陲到平均海拔4500米的西藏那曲,行程超过30万公里。队员们克服高原反应,先后16次赴西藏高海拔地区开展基层医师培训、先心病筛查及手术治疗,共完成300余例藏族儿童先心病手术,创造了我国高海拔地区先心病患者手术成功率100%、零死亡的医疗奇迹。

“娃娃正常了!能跑能蹦能耍,感谢医生!”对扶贫义诊的华西二院儿童先心病筛查治疗团队来说,这是他们最想听到、也最常听到的一句话。

现在,正接受治疗后治疗的尔沙会定期接受四川大学华西第二医院的随访。这是医院基于智能网络平台,整合大数据资源和医疗专家资源建立的跟踪、反馈保障机制。2014年,华西二院儿童先心病筛查治疗团队牵头创立“中国移动乐乐医”在线平台,集健康咨询、诊后随访、慢病管理和双向转诊等功能为一体。迄今,该平台在线用户已逾600万,大量边远贫困地区的儿童患者足不出户就能得到医学专家指导。

“借助互联网平台,医院形成了管理闭环,提升了资源利用率。”四川大学华西第二医院儿童心血管科党支部书记李莉介绍说,此前通过医院先心病筛查、接受介入治疗的儿童不到30%,跟踪、随访机制建成后,2019年救治率近70%。

“挽救每一个幼小的生命,是我们坚持义诊十余年的初衷。”华益民说。

(新华社 吴晓颖)

『小蜜蜂』志愿者走进桐庐千家万户

本报讯(傅静之 奚琪 城 孙颖奕)日前,浙江杭州桐庐县桐君街道圆通社区里,一群身着红马甲的志愿服务人员正在整治楼道里的照明灯线路,家住这里的孙婆婆一边打着手电帮他们照明,一边开心地笑道:“我们这老小区楼道里不怎么见阳光,大白天也黑漆漆的,这些线路好些年头了,我们也不懂,都不敢碰,幸亏你们来帮忙整理维护。”

这是国网杭州供电公司“小蜜蜂”志愿服务中心的志愿服务者在桐君街道老城区开展的一次上门服务。2019年,该公司在桐君供电所正式挂牌成立了“小蜜蜂”志愿服务中心,通过志愿服务的形式,解决老城区后街线路治理和空巢老人电力服务问题。

桐君街道内的老城区建成年代久远,小区居住者普遍以老人为主,且老旧小区大多没有物业管理,电力线路老化严重,楼道内私拉乱接的表后线路更是繁杂,在冬季用电高峰期间存在较大的安全隐患。

“像桐君街道这片,大都是这种几十年的老房子了,住的多是老人,又没有物业,对于这块电力线路的问题,我们也有心无力,时间一长就成了一处顽疾。”桐君街道圆通社区朱琼主任对此也很忧心。

了解到用户需求后,该公司“小蜜蜂”志愿服务中心针对老城区的用电特点,提出了6项志愿服务承诺,主动对接街道居委,提供为低保户和空巢老人检修室内电力线路、为辖区居民排查漏电故障、为无物管小区维修楼道灯、为辖区居民提供家庭用电诊断分析等服务。“以前每到冬天的用电高峰期,我们总是会接到老居民的电话,说家里跳闸没电了,或者感觉线路有漏电情况。所以我们就在想是不是能针对他们提供一些力所能及的志愿服务。”桐君供电所党支部书记叶华平说起了成立“小蜜蜂”的初衷。

为更好地服务辖区居民,进一步普及大家的用电常识,保障用电安全,“小蜜蜂”志愿服务中心还会上门给老人们进行安全用电知识的宣传讲解,以及在低温天气下的一些家用电器用电注意事项,并给每户分发了志愿服务卡片,确保他们有问题能第一时间联系上“小蜜蜂”。

据悉,早在2008年该公司就曾组建过“小蜜蜂”电力服务队,他们走街串巷、上杆入户,居民们都知道“电力有问题,就找‘小蜜蜂’”。如今,该公司将继续传承老一辈“小蜜蜂”的优良口碑,以服务老城区、解决表后难问题为目标,用志愿服务填补老百姓“用电最后一百米”的服务空白。

截至目前,“小蜜蜂”志愿服务中心共检修、整治表后线200余户。

『久泰平』把爱带回家 让留守困境儿童快乐成长

2019年12月,全国妇联、教育部、民政部、公安部、司法部、国务院妇女儿童工委、共青团中央联合下发《关于开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动的通知》,要求在寒假期间组织100万名妇联干部、家庭教育专家、大学生等各类志愿者,与100万名留守儿童、困境儿童结对过大年。

对于多数孩子来说,寒假可以回到家里缓解一下在校学习的压力,让生活变得轻松起来。而对于农村留守儿童和困境儿童来说,暂时离开了学校集体学习生活,回到家里反倒感到孤单,尤其寒假里过大年,更需要欢乐陪伴。因此,组织志愿者结对百万名留守困境儿童过大年显得极其重要,也十分必要。

据统计,96%的农村留守儿童由祖父母或外祖父母照顾。这种“亲情断层”,直接影响孩子的家庭认知。那些缺席的陪伴、亲情的呼唤,总是能触动人们内心深处的弦。让这个群体健康快乐成长,事关整个社会的和谐与稳定,也事关国家发展的希望与未来。

关爱留守儿童和困境儿童,是一项良心工程、社会工程。近年来,国家高度重视农村留守儿童关爱保护工作,国务院曾印发了《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》,民政部联合教育部等10部门制定出台了《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》,在制度层面形成了关爱保障合力。开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动,恰恰是对制度落实和执行的有力之举,传递了农村留守儿童和困境儿童的救助保护以及关爱工作的正能量,营造全社会共同关爱农村留守儿童和困境儿童的良好氛围。

关爱留守儿童和困境儿童,既要解决生活困境更要强化精神关爱。近年来,各地充分发挥城乡低保、医疗救助、临时救助、慈善关爱、儿童福利等综合性救助政策措施及功能,全面开展“救急难”工作,对生活陷入困境、面临生存危机的家庭和儿童,给予急难救助,及时将符合条件的困境儿童纳入救助保障范围。但人们也发现,相比物质的匮乏,他们更缺少精神的关爱。开展“把爱带回家”寒假特别行动,更多的是补上精神关爱这个“短板”,志愿者们一颗真诚的心与留守儿童和困境儿童交流,潜移默化地引导和培养他们正确的人生观和价值观,做他们背后坚强的鼓励者和支持者。

今天的留守儿童和困境儿童,将来就会成为社会的生力军。从这个意义上说,关心今天的他们,就是关心国家和民族的明天。让社会各方都行动起来,向留守儿童和困境儿童伸出援助之手,关爱才有可能遍及社会的每一个角落,让留守儿童和困境儿童在制度的呵护与关爱下健康快乐成长。



近日,由四川省大邑县文明办、县文联主办,县文艺志愿者协会承办的“我们心连心”——新时代文明实践活动走进了鹤鸣镇大邑村,大邑县文艺志愿者们用属于他们自己的方式,为当地村民带去了新年的祝福。图为活动现场。 邑文摄

四川慈善交流活动传递爱的温暖

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 李林恒)由四川省慈善总会主办的“四川慈善,因为你更有力量”2020开年慈善交流活动日前在四川省成都市举行,来自社会各界的爱心单位代表、爱心人士和受助对象代表等400余人参加交流活动。

活动现场,一幕幕感人的场景让人感受到了慈善的力量。受助患者家属真情讲述了孩子患病到接受救助的过程,来自大凉山的木色阿依木表达了自己作为一名幼教点老师的自豪,四川慈善尚善志工代表韩晓梅分享了关于“尚善志工”的故

事,由四川慈善总会工作人员带来的诗歌朗诵——《让慈善之光照亮生命的历程》,表达了对慈善善行的崇高礼赞。此外,活动现场还为“四川慈善 尚善志工”服务队授旗,进一步壮大了慈善志愿者队伍和力量,并对2019年度爱心捐赠单位、

爱心捐赠个人、爱心协作单位和基层先进工作者进行了表彰。

据了解,在过去一年,四川省慈善总会积极投入慈善事业,突出脱贫攻坚、助力健康四川、支持扶老助学、推进灾后重建等,充分发挥了保障改善民生的重要补充作用。

山西太原

“爱心储蓄”让爱在互助中“增值”

姜军旗 吕瑞俊

“快过年了,‘爱心储蓄’可真是解了我们社区的燃眉之急!关键是形式新颖内容丰富,现在社区好多妇女都加入爱心储蓄的队伍中了。”提起“爱心储蓄”,山西太原尖草坪区槐园社区主任吕芳连连点赞。

吕芳提到的“爱心储蓄”,是太原市妇联家政服务的一大创新。“巾帼家政·爱心储蓄”行动通过组建专业的巾帼家政志愿者队伍,重点服务困难家庭、困难妇女,以储蓄志愿服务方式,满足了社区居民的家政服务需求,激发了妇女从事家政服务的热情。

家住槐园社区的郭莉和老伴、老母亲生活在一起。“我们这个社区就是老人多,好多人家情况都差不多,我母亲快90岁了,平时一直由

我来照顾,所以一直没有考虑长期雇保姆。但有时候还是需要有人搭把手,这时候就没辙了。”

“巾帼家政·爱心储蓄”志愿者的到来,让郭莉不再为此而发愁。但她心里还是担心这些志愿者照顾不好老人,几次服务下来,志愿者专业的服务、热情的态度,让郭莉彻底放心了。“‘爱心储蓄’让我有了喘口气的机会。”

“巾帼家政·爱心储蓄”通过志愿服务、邻里互助的方式,参加家政服务的志愿者可以根据自己情况,在闲暇时间为他人提供家政服务,并将相应的志愿服务时间“储存”在自己的账户,当自己需要时,可以联系社区志愿服务中心,“提取”服务,享受相应的服务时长。

如今的郭莉,不仅是“爱心储蓄”的服务对象,在志愿者的感染下,她也加入了志愿者服务队,成了一名“爱心储蓄者”,为社区其他居民提供力所能及的服务。

“今天储蓄爱心,明天提取服务”,这正是“巾帼家政·爱心储蓄”行动的初衷。互助性、专业性、储蓄性则是“巾帼家政·爱心储蓄”有别于传统家政志愿服务的特色。“‘爱心储蓄’就是为了满足家庭日益增长的家政服务需求,推动全市家政服务提质扩容为目标的一种家政服务形式创新。”太原市妇联主席李颖说,“巾帼家政·爱心储蓄”启动半年来,已服务200多户家庭,储蓄爱心600多个小时。

为了提高服务的专业性,“巾帼家政·爱心储蓄”还依托知名家

政服务机构,并邀请专家提供培训指导和服务。“巾帼家政·爱心储蓄”提取爱心的形式也是多样的,市妇联将与家政服务企业进行对接,不断丰富提取爱心的方式。“对于志愿者的服务,因地制宜提供形式多样、内容丰富的回馈方式,能够更大力度调动妇女加入储蓄行列的积极性,推动该项行动创新化、常态化、制度化开展下去。”李颖表示,“通过探索这种邻里互助的家政服务新模式,希望进一步在全市范围内倡扬尊重家政、热爱家政的社会风气,鼓励更多的妇女加入家政服务行业,推动家政服务走进千家万户。下一步,我们将以点带面,总结经验,完善机制,扩大服务面,充分激活‘巾帼家政·爱心储蓄’这一池春水。”

成都800家企业 结成联盟关爱环卫工人

本报讯(记者 胡桂芳)四川成都800余家企业近日自发形成“关爱环卫工人‘爱心驿站’”联盟,承诺为环卫工人免费提供开水和休息场所,开放厕所供环卫工人及市民使用。

据了解,一直以来,成都市委、市政府对环卫工作高度重视,对环卫工人社会待遇和健康安全十分关心关爱。2019年,成都市政府工作报告对环卫工人的健康安全关心关爱作出部署,并于4月印发了《成都市环卫工人职业健康、劳动权益、安全作业和监督管理等方面进行了详细规定。为深入贯彻市委、市政府指示精神,抓好《办法》贯彻落实,市城管委制定了《成都市环卫工人健康安全关爱办法宣贯方案》,将关爱环卫工人落到实处,为他们在工作中提供更多的劳动权益和保障。2020年1月初,市城管委对全市22个区县的665名困难环卫工人进行走访慰问,了解他们的生活困难,给他们送去节日的慰问。

为了感恩社会各界企业对环卫工人的关心关爱,成都市环境卫生协会向10家网站授予“成都市关爱环卫工人‘爱心驿站’”牌匾,并与企业共同发起倡议,号召更多的社会企业积极加入关心关爱环卫工人“爱心驿站”联盟。这一倡议受到了社会各界的广泛积极响应。

成都市环卫协会相关负责人表示,对于授予“关爱环卫工人‘爱心驿站’”的800余家社会企业,协会将制定监督管理指导意见,规定岗位职责,进行动态监督管理,同时也欢迎广大市民对这些点位进行社会监督,希望形成全社会关心关爱环卫工人、文明礼貌友爱和谐的良好氛围。